

Izhaja ob 4 zjutraj.

Stane mesečno 20— Din
za inozemstvo 30—
neobvezno

Dglasi po tarifu.

Uredništvo:

Miklošičeva cesta št. 16/L
Telefon št. 72.

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo prosveto in politiko

Upravništvo:

Ljubljana, Prešernova
ul. št. 54. Telef. št. 96.

Podružnici:

Maribor, Barvarska ul. 1.
Celje, Aleksandrova c.

Račun pri pošt. čekov.
zavodu šte. 11.842.

Ljubljana, 14. julija.

Vlada je začela proti komunističnemu gibanju v naši državi nastopati z energičnimi ukrepi. Izkazalo se je, da nasilniški nastopi zapeljane mladine niso več le revolucionarno igrarčkanje in da so pripravljena dela komunistov za prevrat že mnogo dalje napredovala, nego se je to mislilo.

Leta 1921. je bila pri nas komunistična stranka prvič razpuščena. Akcija je takrat zadala komunistu malone smrtni udarec, vendar ga ni popolnoma izkoreninila. Nejasnost, nekonsistentnost in popustljivost v naši notranji politiki so sčasom zopet ojnatale poedine prevratne elemente, da so nanovo začeli z organizacijo komunistične stranke. Ustanovili so «Neodvisno delavsko stranko Jugoslavije» ter izdajali vsespovsod pod različni imeni komunistično časopisje. V Sloveniji sami so uživali od Markovega protokola naprej naravnost protokole. Središče komunističnega gibanja je postal ljubljanski občinski svet, ki ga je držala in negovala vlada, dokler je bil v Sloveniji klerikalni Markov režim. Skofova tiskarna pa je direktno in indirektno podpirala teroristično akcijo. Čemur ni dal škof Jeglič svojega blagoslova le na tihem, marveč tudi javno s tem, da je šel na provokantem način volit Leninovo listo «Delovnega ljudstva» za ljubljanski občinski svet.

Po debatu pred tremi leti je na novo ve snujoča komunistična stranka začela bolj poštevat navodila ruskih komunistov glede «previdnosti» in «opreznosti». Tudi je bila organizacija posvečena predvsem mladini, vajencem in dijaštvu. Dr. Lemež je sam dejal, da s starejšimi ljudmi ne more naprej in da se dajo samo mladiči po predpisih vzgojiti za teroriste. Danes je dejanski položaj med slovenskim delavstvom ta, da stoji malone vse pod terjemom Dr. Lemeževe avantgarde. Tudi trezni starejši delavci, ki vidujejo norost lemežijade so klonili iz strahu pred teroristi.

Lemeževa okolica so malone sami nezreli mladiči, ki ne čutijo v sebi nobene odgovornosti, ki nimajo nobene vesti, nobenega ozira niti do starišev, niti do žene, niti do otrok. Strastni in zaslepljeni fanatiki so, katerih geslo je: vse razbiti, vse uničiti. Med njimi so tudi največji delomrzniki, ki mislijo samo na to, kako bi živeli od žuljev delavcev in kmetov. Ze sedaj so ti kolovodje vlekli na mesec čez 100.000 Din tujeja denarja, delavcem pa pripovedovali, da so proletarci in da se jim slabo godi. Mislimo si lahko, kako srečna bi bila država in kako zadovoljno ljudstvo, ako bi bili med krmari države razni tipi, ki jih je večeraj zagrabila policija.

Slovinci smo že itak z malimi izjemami sami siromaki. Ako bi pustili, da nam Lemeževi desperati uničijo še tisto malo industrije in obrti, od česa bo pa naš delavec še živel? Od našega kmeta, ki se sam težko bori za vsakdanji kruh, delavstvo ne bo moglo dolgo živeti. Če bi pa komunisti prepodili kmeta z njegovega posestva, kam pa naj on gre in kdo bo potem mesto njega delal? Samoprevara je, kdor misli, da bi se pretakala po Sloveniji mleko in med, ko bi bile razdrti železnice, v plamenu rudniki, devastirane tovarne in obrtne delavnice, poklani pa vsi pridobitni krogi poleg tisočev delavskih žrtv. In niti za tiste delavce — kakor dokazujejo razmere na Ruskem — ki bi preostali v obratih ni pričakovati boljših časov. Na Ruskem so boljševiški agitatorji odpravili 8 urni delavnik ter uvedli 10 do 12 urno prisilno delo. Za delavci stoje oboževani čuvaji, ki kaznujejo sabotažo dela s takojšnjo smrtjo. Razumljivo je to. Po uničenju vseh dobrin je treba podvojenega dela.

Kdor pozna voditelje naših komunistov, da od njih ničesar pričakovati nima. Poleg vseh slabosti, s katerimi so obremenjeni ti pokvarjeni ljudje, so tudi absolutno nesposobni za vsako pozitivno delo. Le rušiti, to bi znali.

Najnovejši dogodki dokazujejo, da so komunistični desperadi, katerim je klerikalizem dajal neprestano potuho, živeli v domnevi, da je zopet napočil njihov čas. Država se sedaj brani. Mi iskreno želimo, da bi ostri ukrepi, ki se sedaj izvajajo ne zadeli nobenega brez izrazite njegove krivde. Slovensko delavstvo je po svoji ogromni večini pretrezno, da bi trajno moglo nasediti vabam ljudi, ki ga hočejo zlorabiti kot drobitž za svoje sebične namene.

OTVORITEV PROGE BIHAČ - BOS. KRUPA.

Beograd, 14. julija. r. Železniška proga Bihač-Bos. Krupa se bo te dni izročila prometu. Slovenska otvorila, kateri bi se imel udeležiti tudi ministrski predsednik Pašič, se bo proslavila pozneje.

Kralj se še ni vrnil v Beograd

AVDIJENCE PRIČNEJO SE LE V ČETRTEK. — VLADA IN OPOZICIJA SODITE, DA BO KRIZA DO KONCA TEDNA KONČANA.

Beograd, 14. julija. r. Kralj se večeraj ni vrnil v Beograd. Njegovo prehlajenje se je izkazalo za občutnejše in telesni zdravnik dr. Cohen je odredil, da naj ostane vladar še par dni v Topoli. Računa se, da pride kralj šele v sredo ali četrtek. Čim se vrne, bo sprejel min. predsednika Pašiča, na kar bodo morda klicani še drugi politiki, predvsem predsednik zbornice g. Jovanović.

Vesti o kronskem svetu, ki so se širile iz opozicijskih krogov, se zanikajo. Splošno se smatra, da bo konzultiranje, ako se bo vršilo, trajalo prav kratko ter

računata i vlada i opozicija z razpletom krize koncem tega tedna.

Opozicija, ki je neumorna v izmišljanju vedno novih senzacij, širi danes vest da se je Pašič odločil odgovoriti odločitev na jesen. To je povsem netočno. Vlada vztraja pri svoji nameri.

Pašič je večeraj popoldne konferiral z Ljubo Jovanovićem, ki se je popreje razgovarjal z nekaterimi politikmi. Danes se je Pašič sestal s Svetoz. Pribičevićem drjem. Srškićem in drugimi ministri ter je popoldne sprejel bivšega ministra dr. Peleša.

Ostri ukrepi proti komunistom

HIŠNE PREISKAVE IN ARETACIJE PO VSEJ DRŽAVI.

Beograd, 14. julija. p. V soboto, ne, delo in danes so oblasti v vsej državi izvedle preiskave in komunističnih organizacijah, zasegle so mnogo kompromitirajočih spisov ter izvršile številne aretacije. Vsa akcija je potekala brez incidentov.

Neodvisna delavska stranka je kot izrazito komunistična politična organizacija razpuščena in prepovedana. Kar se tiče drugih organizacij velja pravilo, da se imajo razpustiti, odnosno njihovo delovanje ustaviti, ako preiskave dokažejo, da niso delovale strogo legalno.

V Beogradu je večerajšnja preiskava pri komunističnem voditelju drju. Rajku Jovanoviću, v redakciji «Radnika» in v stanovanjih raznih komunističnih voditeljev ter organizacij podala mnogo obtežilnega materiala ter v polnem obsegu dokazala sum, da komunistična organizacija deluje po navodilih iz Moskve in od tam prejema tudi bogate podpore. Tekom današnjega dneva je policija aretirala nekatere člane bivšega glavnega odbora komunistične stranke, ki so tudi v Neodvisni delavski stranki igrali odločilno vlogo.

Preiskava v Južni Srbiji je dognala, da so komunistične organizacije bile v ozkih stikih z makedonstvujsčimi in da ima Todor Aleksandrov mnoge svoje zapupnike — med komunisti.

Tudi v Vojvodini so bile odkrite zveze med komunisti ter madžarskimi rovarji.

V Beogradu je policija zaplenila tkz. tiskovni fond «Radnika» v znesku 110 tisoč Din, nadalje 92.000 Din v tramvajskem sindikatu in 38.000 Din v organizaciji komunističnih tipografov.

Zagreb, 14. julija. r. Tu je policija večeraj zapečatila prostore Neodvisne radničke partije ter redakcijo strankinega lista. Izvršene so bile hišne preiskave. Dosedaj še ni nihče aretiran.

Ljubljana, 14. julija. Večeraj so oblasti v vsej Sloveniji, kjer obstoje komunistične organizacije izvršile hišne preiskave pri komunističnih agitatorjih. V Trbovljah je bilo aretiranih večje število znanih komunističnih hujskačev ter so bili zapečateni lokali njihovih organizacij. O dogodkih v Ljubljani poročamo na drugem mestu.

Pogodba z Italijo podpisana

SINOČI OB 18.30. — VSEBINA POGODBE. — PROMETNA IN VETERINARSKA KONVENCIJA. — SKORAJSNA OBJAVA NOVE CARINSKE TARIFE.

Beograd, 14. julija. r. Nocoj ob 18.30 je bila v prisotnosti naše in italijanske delegacije podpisana pogodba o trgovini in plovbi med našo kraljevino in Italijo. Kot pooblaščenec so podpisali pogodbo z naše strani trgovinski minister dr. Krizman, predsednik generalne dirkcije carin v p. Sara Kukić, pooblaščenec minister dr. Otokar Rybář ter načelnika trgovinskega ministrstva dr. Milan Todorović in Miloje Savić, z italijanske strani pa italijanski poslanik Alesandro Bodrero ter predsednik italijanske delegacije senator Lodovico Luccioli.

Pogodba obsega splošni del s prilogami: a) pogodba o uvoznih carinah v kraljevini SHS, b) pogodba o uvoznih carinah v Italiji, c) pogodba o izvoznih carini iz naše države, d) pogodba o izvoznih carinah iz Italije, e) odredbe, ki se tičejo obmejega prometa. Te odredbe bodo veljale za obmejne cone, ki se bodo naknadno določile s posebno konvencijo ter ne bodo večje kakor 10 km na obeh straneh.

2.) Posebni protokol, s katerim se daje Italiji omejeno pravo plovbe v naših vodah.

3.) Zaključni protokol splošnega dela pogodbe.

Obenem sta se izmenjali tudi dve notji, prva, s katero naša vlada izjavlja, da bodo oni dan, ko se objavi nova carinska tarifa, stopile v veljavnost tudi olajšave,

predvidene v pogodbi, kakor postavke za blago, ki se iz Italije uvaža v naše državo. Druga nota izjavlja, da se bodo nadaljevala pogajanja o onih predmetih, ki sedaj niso mogli biti rešeni.

Beograd, 14. julija. r. Ob 2. popoldne so se sestali v prometnem ministruvitu italijanski in jugoslovanski komisariji radi prometne konvencije. Težkoče so v vprašanju prometa z Reko, ker tu naša delegacija v nekaterih točkah ne popušta. Tudi glede vprašanja uvoza vina so v zadnjem momentu pri redakciji pogodbe nastale difference, ki so pa bile izravnane tako, da je naša država pooblaščenca popolnoma prepovedati uvoz vina.

NOVA CARINSKA TARIFA.

Beograd, 14. julija. r. Na današnji seji gospodarsko-finančnega komiteta ministrov se je sklenilo, da se izda čimprej nova carinska tarifa in objavi istočasno z novo trgovinsko pogodbo z Italijo. Po tej novi trgovinski pogodbi je tudi omejeno pravo italijanske plovbe na Bojani in na Skadarskem jezeru, tako da je italijanskim ladjam prepovedano vsako trgovanje v naših pristaniščih in ob naših mejah v tem delu. Kakor je znano, ima Italija z Albanijo konvencijo, ki dovoljuje italijanskim ladjam na Bojani in Skadarskem jezeru pristajanje in trgovanje.

Nocoj je podpisana z Italijo veterinarska konvencija o pregledovanju živine na granici.

Nemčija in londonska konferenca

INDIREKTEN PROTEST PROTI SKLEPANJU V ODSOTNOSTI NEMČIJE. — ANGLEŠKA PARLAMENTARNA DEBATA O PARIŠKIH RAZGOVORIH.

London, 14. julija. s. Diplomatski poročevalec lista »Daily Telegraph« javlja: Nemška vlada je v Washingtonu in Rimu storila korake, da sporoči, da bi kljub svoji dobri volji glede izvedbe poročila strokovnjakov imela vlada velike notranje politične težkoče, ako bi zavzniki sprejeli ukrepe za izvedbo Dawesovega poročila brez predhodnih pogajanj z Nemčijo.

Pariz, 14. julija. s. Ministrski predsednik Herriot je danes sprejel nemškega poslanika V. Hoeseha.

London, 14. julija. j. Na današnji seji spodnje zbornice je otvoril debato o Dawesovem načrtu in o pariški konferenci Asquith, ki je čestital Macdonaldu k izidu pariških razgovorov in k temu, da se mu je posrečilo zajamčiti londonsko konferenco. Baldwin pa se je precej kritično izrazil o zunanje-političnih metodah Macdonalda, češ da njegova politika ni le nesrečna proti Franciji, temveč tudi proti Nemčiji. Dawesovo poročilo je za

Nemčijo tako ugodno, da se mora od nje pričakovati, da ga bo brez ugovora sprejela. Ne sme se storiti torej ničesar, kar bi mogla smatrati za potuho.

Macdonald, ki je govoril zelo polemično, je izjavil, da konzervativna stranka nima pravice očitati njemu diplomatično nespretnost, ker je že načrt Bonar Lawa predvideval, da se reparacijska komisija nadomesti s posebno nadzorovalno oblastjo o nemških davcih. Uradno zastopstvo Amerike je selaj nemogoče ne le vsled političnega raziranja Amerike, temveč tudi, ker bi mogla Amerika šele do decembra sprejeti zakon, ki bi bil dovolil sodelovanje v reparacijski komisiji.

KOLERA V SOLUNU.

Atene, 14. julija. j. Kljub poostrenim sanitetnim odredbam je bilo v Solunu večeraj iznova ugotovljenih 6 slučajev kolere.

Učvrščenje in razširjenje Male antante

KRALJ ALEKSANDER GRE V KARLOVE VARE? — MASARYK POTUJE V JESENI V BEOGRAD BUKAREŠTO IN VARŠAVO.

Praga, 14. julija. j. Sedaj so definitivno določene dispozicije za potovanje predsednika Masaryka. Po prihodnji konferenci Male antante, ki se vrši v septembru v Bukarešti, obišče predsednik CSR začetkom oktobra Beograd, da vrne našem kralju obisk. Iz Beograda se poda v Bukarešto, od tam pa v Varšavo. V zvezi s tem se v političnih krogih zatrjuje, da bo na jesen Poljska pristopila Mali antanti.

Praga, 14. julija. js. V četrtek dospel v Karlove Vary predsednik Masaryk. Kakor se govori, bo prišel tja tudi jugoslovanski kralj Aleksander. Nadalje bo prisotnih več članov češkoslovaške vlade in rumunski ministrski predsednik Bratianu.

MALA ANTANTA IN REPARACIJE

London, 14. julija. j. Times javlja, da so se države Male antante na praški konferenci intenzivno bavile z reparacijskim vprašanjem in da obstoja v tej država želja, da se to vprašanje končno-

veljavno uredi, ter je od te ureditve odvisno razčiščenje finančnega položaja držav Male antante, ki imajo deloma dobiti reparacije. Zlasti na Češkoslovaškem nujno želijo prijateljske ureditve reparacijskega vprašanja z Nemčijo. Češkoslovaška je pripravljena dati nemški manjšini večji delež na vladi, ko bo reparacijsko vprašanje končno veljavno rešeno.

MINISTRI MALE ANTANTE PRI MASARYKU.

Praga, 14. julija. js. V soboto so bila končana posvetoovanja treh zunanjih ministrov, ki so nato v nedeljo posetili predsednika Masaryka v Lani. Ministri Duca, dr. Ninčić in dr. Beneš ter poslaniki Nešić, Hiott in Šeba so odšli v spremstvu svojih soprog v Lano, kjer je bilo popoldne svečano kosilo, katerega so se udeležili tudi nekateri češkoslovaški ministri in parlamentarci. Nato je predsednik Masaryk sprejel izčrpno poročilo dr. Beneša ter se dolgo razgovarjal z dr. Ninčićem in Duco.

Minister Ninčić na Dunaju

PRIJATELJSKI SPREJEM. — POZDRAVI ČASOPISJA.

Dunaj, 15. julija. js. Danes popoldne je dospel iz Prage na Dunaj jugoslovanski zunanji minister dr. Ninčić v spremstvu svoje soproje, kabinetnega šefa zunanje ministarstva Rašića in šefa presbiroja Ivkovića. Jugoslovanski gostje, čijih poset se smatra splošno kot akt posebnega prijateljstva napram zveznemu kancelarju dr. Seiplu, ki se nahaja po atentatu v rekonvalescenci, nič man pa kot znak prijateljstva napram sosedni Avstriji, so bili na Dunaju kar najprišrenejše sprejeti. Na kolodvoru so bili zbrani avstrijski zunanji minister dr. Grünberger z vodilnimi uradniki zunanjega ministarstva, zastopnik zveznega predsednika dr. Hainischa, generalni ravnatelj avstrijskih železnice inž. Sigmund, predsednik avstrijske narodne skupščine Miklas, češkoslovaški poslanik na Dunaju prof. dr. Krofta, jugoslovanski poslanik Milojević itd. Minister dr. Ninčić je šel na potu z Dunaja doznal o smrti svoje matere.

»Neue Freie Presse« priručno pozdravlja jugoslovanske goste ter piše, da je dr. Ninčić lahko gotov priručnega sočustvovanja vsled izgube svoje matere. List meni, da bo imel dr. Ninčić na Dunaju priliko dati informacije o izidu praških posvetovanj, ki bodo mogle spopolniti zelo redkobesedno praško komuničko. Vsekakor se na Dunaju priručno pozdravlja obisk dr. Ninčića kot zastopnika kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev, s katero ima Avstrija toliko gospodarskih stikov in s katero hoče živeti v najboljšem sporazumu.

Dunaj, 14. julija. js. Po svojem prihodu je dr. Ninčić odšel v hotel Imperial. Nato je posetil zveznega kancelarja dr. Seipla, nato pa podkancelarja dr. Franka. Jutri bo imel daljši sestanek z dr. Seiplom. Avstrijska vlada bo priredila na čast jugoslovanskim gostom svečano dejeuner, kateremu bo popoldne sledila svečana recepcija pri jugoslovanskem poslaniku.

Nemiri na Bolgarskem

Atene, 14. julija. j. Vesti iz diplomatskih krogov o zadnjih kmetijskih uporih na Bolgarskem javljajo, da je prišlo v Sofiji med komunističnimi kmeti in vojaštvom do velike bitke, pri kateri je bilo 18 oseb ubitih, mnogo pa ranjenih. Tudi kasneje je prišlo do spopada med vojaštvom in komunisti, pri čemer je bilo 23 oseb ranjenih več pa je mrtvih. Vlada je dala aretirati približno 500 komunistov. V Sofiji vlada velika razburjenost.

VZROK ATENTATA NA ZAGLUL PAŠA.

Kairo, 14. julija. s. Zaglul paša bo ozdravil v nekaj dneh. Atentator je izjavil, da je hotel preprečiti, da bi Zaglul paša odšel v Anglijo in se tam pogajal. V zvezi z atentatom je bilo aretiranih več oseb, med njimi ekstremistični šejk Sabeh.

UVEDBA TRGOVINSKIH POGAJANJ Z AVSTRIJO.

Beograd, 14. julija. Ministrski svet je na predlog ministra za trgovino in industrijo dr. Krizmana sklenil, začeti s trgovinskimi pogajanj z Avstrijo takoj po sklenjeni trgovinski pogodbi z Italijo. Z naše strani bo vodila pogajanja ista delegacija kakor z Italijo. Pogajanja se bodo vršila na Semmeringu in se jih bo nekaj časa udeleževal tudi minister dr. Krizman. Med potjo v Avstrijo bo obstajala delegacija v Zagrebu in Ljubljani, da se informira o željah naših gospodarskih krogov.

NAŠA PROMETNA SREDSTVA.

Beograd, 14. julija. r. Due 1. julija je bilo stanje vozovnega parka na naših železničarskih nastopno: 1707 lokomotiv za normalni tir, 405 lokomotiv za ozkotirne železnice, izven prometa je bilo 1007 lokomotiv, vagonov je bilo 25.895 za normalni tir, 16.807 za ozkotirne železnice, izven prometa pa je bilo 4860 vagonov.

Borza

14. julija:

ZAGREB. V efektnih tendenca nesprenmenjena. Pri bančnih papirjih se je danes kazalo veliko zanimanje za Eskomptno, ki je poskočila. Tečaji drugih bančnih papirjev nesprenmenjeni. Od industrijskih papirjev je bilo dokaj povpraševanja po Slavoniji. — V devizah je pod konec borze bila tendenca slabša. Tečaji vseh deviz so obdržali petkovo višino, le deviza na Svico je poskočila in to zaradi svoje mednarodne čvrstoče. Deviza na Dunaj je padla tekem borze od 0.1212 na

0.1204. Narodna banka je intervenirala v devizah na Italijo, London, Prago in Svico. Promet je bil prilijen. Največ se je trgovalo v devizah na Dunaj, Italijo in Svico. Notirale so devize: Amsterdam 3185 do 3215, Dunaj 0.11965 do 0.12165, Bruselj 392.5 do 397.5, Bukarešta 35 do 38, Italija izplačilo 364.1 do 367.1, ček 363.8 do 366.8, Kopenhagen 0 do 1375, Kristijanija 0 do 1145, London izplačilo 371.2 do 374.2, ček 371 do 374, New-York ček 84.5 do 85.5, Pariz 438.9 do 443.9, Praga 251.5 do 254.5, ček 251.25 do 254.25, Svica 1556.5 do 1566.5, ček 1554.5 do 1564.5, valute: dolar 83.5 do 84.5, aK 0.1205 do 0.1225, ček 249 do 252, francoski franki 437.5 do 442.5, švicarski franki 1540 do 1550, lire 361.5 do 364.5; efekti: bančni papirji: Primorje 75 do 85, Trgo 32 do 34.5, Eskomptna 125 do 127.5, Kreditna Zagreb 123 do 125, Hipo 64 do 65, Jugo 0 do 117, Ljubljanska kredita 120 do 250, Praštrediona 915 do 920, Etno 130 do 131, Slavenska 110 do 115, Srpska 138 do 140; industrijski papirji: Eksploatacija 117.5 do 120, Šečera na 1050 do 1065, Isis 62 do 0, Narodna šumska 80 do 85, Nihag 90 do 0, Gulmann 275 do 280, Slavonija 97.5 do 98.5, Strojne 15 0do 0, Trbovlje 510 do 525, Večve 145 do 0; državni papirji: 7 odst. posojilo 65 do 66, agrarne 22 do 23, Vojda škoda 122 do 123.

BEOGRAD. Poslovalo se je na curiški bazi 6.40. Narodna banka je pokrila del povpraševanja. Največ se je trgovalo v devizi na New-York, London, Svico, Prago in Italijo. Notirale so devize: Amsterdam 3200 do 3230, Dunaj 368 do 392, Budimpešta 0.105 do 0.11, Bukarešta 38 do 39, Zeneva 1555 do 0, London 372.75 do 373, Milan 365 do 365.5, dalje New-York 85 do 85.2, Pariz 442 do 443, Praga 253 do 253.5; valute: dolar (srednji tečaj) 84.525, mK 0.12 do 12.5, leji (srednji) 73, KČ (srednji) 254; efekti: 7 odst. posojilo 66.75 do 67.75, agrarne 22 do 24, Vojna škoda 133.75 do 134.75.

DUNAJ. Beograd 838 do 842, Budimpešta 85.50 do 87.50, Milan 3064 do 3056, New-York 70.986 do 71.185, Praga 2105 do 2115, Curih 13.075 do 13.125, lire 3070 do 3090, dinarji 837 do 843.

CURIH. Beograd 6.45, New-York 543.50 London 23.80, Pariz 28.20, Milan 23.47, Praga 16.125, Budimpešta 0.068, Sofija 4, Dunaj 0.0077.

BERLIN. Beograd 4.94, Milan 18, Praga 12.41, New-York 419.

PRAGA. Beograd 39.875, Dunaj 4.72, Rim 146.625, New-York 32.95.

NEW-YORK. Beograd 119.25, Milan 434.50, Dunaj 14.12, Praga 295.50

Gospodarstvo

Zveza jugoslov. hranilnic

Pod predsedstvom g. viš. knjigovodje Pretnarja se je vršila dne 3. t. m. letošnja glavna skupščina Zveze jugoslov. hranilnic. Na njegov predlog se zaradi bolehnosti odstopivšemu predsedniku g. Ub. Trnkociju izreče za njegovo skoro 14letno nesebično in uspešno delovanje zahvala in priznanje, obenem ga na predlog dr. Romiha skupščina imenuje zveznim članom-podincem, kar znači po zveznih pravilih skromno, a najvišje odlikovanje, ki ga zveza zamore priznati za zasluge na polju hranilništva.

Iz poročila o delovanju zveze, ki ga je podal zvezni tajnik g. hran. ravnatelj dr. Černe, posnemamo, da so v zvezi organizirane skoro vse slovenske in dalmašinske hranilnice in da te smoteno napredujejo. Koncem leta 1923. so znašale vloge v vseh slovenskih hranilnicah 259 milijonov Din, kateri pristiženi kapital služi za cenena posojila našim kmetom, obrtnikom in hišnim posestnikom ter deloma tudi trgovcem. Soglasno se je obdala neloyalna konkurenca Mestne hranilnice v Kočevju in Hranilnice kmečkih občin v Ljubljani, ki pa najbrže pod slunjo obsodbe in v svesti krivde na glavnih skupščini nista bili zastopani. Zastopanih je bilo 20 regulativnih hranilnic. Na skupščini so se iznesle vse težnje naših občekoristnih hranilnic, ko so dobile izraza v nastopni resoluciji:

1.) V Sloveniji in Dalmaciji so edinele regulativne hranilnice pupilarnovarni zavodi; ravno zaradi dolgoročnih naložb pupilarnega denarja so bile in so še danes edinele hranilnice v položaju, dovoljevati dolgoročne amortizirane kredite kmetom, obrtnikom in hišnim posestnikom po razmeroma nizki obrestni meri. Z novim zakonom o Državni hipotekarni banki pa je zadan na eni strani našim regulativnim hranilnicam smrtni udarec, ker morajo odvesti ves pupilarni denar v doglednem času v Državno hipotekarno banko, na drugi strani pa bo udarjen kmet, obrtnik in hišni posestnik, ki ne bo od nikoder mogel dobiti cenenejšega dolgoročnega kredita.

Posebej se še poudarja, da bo poslovanje pri Državni hipotekarni banki zaradi oddaljenosti strank združeno z velikimi stroški za stranke.

Zato zahtevamo, da se veljavni zakon o Državni hipotekarni banki na Slovenijo in Dalmacijo ne razširi.

2.) Od sklepa senžermenske pogodbe že čaka naša hranilnica zaman na prevzem predvojnege negažiranega državnega dolga (rente). Brezkončno zavlačevanje prevzema tega dolga znači za naše zavode ogromno izgubo, ker od dotičnih titrov že šest let ne prejemajo nikakih obresti.

Zahtevamo, da se ta prevzem takoj izvrši in izplačajo vse zaostale kakor tudi zakonite zamudne obresti.

3.) Istotako je z vojnimi posojili; angažma hranilnic na teh je ogromen, izguba na obrestih strahovita.

Zahtevamo, da se tudi prevzem vojnih posojil nemudoma izvrši.

Obsojamo konvencijo z Avstrijo, ki se je sklenila v za nas skrajno neugodni relaciji 100:8, a v še neugodnejši relaciji glede avstrijskih papirjev, ki jih smejo izplačati Avstrijci celo al pari s sedanji mišvednemi avstrijskimi kronami, da si je bilo ob nakupu papirjev stipulirano izplačilo v zlatu.

Ker pa je naša vlada s to konvencijo zaradi prevzema raznih vrednosti (akcije Steinbeiss itd.) napravila ogromen dobiček, zahtevamo od vlade, da nam iz tega dobička povrne vsa škoda, katero smo radi za nas neugodne konvencije utrpeli.

5.) Zahtevamo, da se ob sklepanju konvencij z drugimi nasledstvenimi državami absolutno varujejo naše koristi; hranilnice posedujejo še ogromne vrednosti v galitskih in ogrskih papirjih, pri katerih je izplačilo stipulirano v zlatu.

bil omamljen, toda ne od lepote večera, omamljen je bil od lepote nje, ki je sijala pred njim kakor zlat cvet v odblesku večerne zarje.

«Vi ste pesnica, božanska žena... kako vam to pristaja... Toda izstopiva in pojdiva: v tisti vili, z demanti potrošeni, stanujem jaz... celo prvo nadstropje je moje... Ah, žena me... vso noč do zore bi srkal človek med z Vaših ust, boginja moja!...»

Drugo jutro — po viharni ljubezenski noči, kakršnih samotna vila ob morju do takrat še ni doživela — pa so videli ljudje, kako divja po morskem obali pleče človek, brez klobuka in sukniča, z veliko plešo na glavi, in čuli, kako ta človek rohi in vzdihuje, grabeč z rokama v daljavo, kakor da bi hotel nekaj uloviti ali zaustaviti, priklicati nazaj k sebi:

«Moja ura, moja zlata ura! Moja doza, moja elegantna srebrna doza! Moja denarnica, v njej pet težko prihranjenih tisočakov, baš dovolj, da bi si s tem denarjem ubog državnim uradnikom tu ob mrcju popravil svoje zrahiljano zdravje! Uf, lopovi, lopovi! Naj vas vrag vzame vse skupaj, ve ženske, ve lepotic, tatice, pustolovke!»

Bil je gospod Cebedevs — iztreznjen tako, da se nikoli več v življenju ne bo zaljubil, pa če mu na zlatem krožniku prinesel še tako zapeljivo in očarljivo lepoticico.

«Sedaj vidim, da me res ljubite... se ga je za trenotek oklenila še sama, se mu iztrgala nato iz objema; zasijala pred njim visoka in kipeča v čudolupni luči in iztegnila desnico v daljavo: «Poglejte... večerna zarja! Kako se preliva morje v vseh mogočih barvah vse tja do horizonta! In rivijera — ena sama zlata, goreča veriga... A tista vila tam — pogledajte — kakor da je potrošena s samimi demanti!...»

«Stmel je gospod Cebedevs, ves je

Olčno se zavarujemo proti temu, da bi se postopalo z nami tako, kakor se je to zgodilo pri konvenciji z Avstrijo. Sklepanje konvencij naj se pospeši.

6.) Regulativne hranilnice so denarni zavodi, ki delujejo za splošno narodnega gospodarstva popolnoma nesebično; njihov dobiček se ne razdeljuje na deleže ali delnice, ker teh sploh ni, temveč se sme, in to z državnim dovoljenjem, porabiti le v obče koristne namene.

Glede na to zahtevamo, da sa hranilnice uvrste med one zadruge, ki tudi ne dele dobička na deleže ter da se ravnata kakor te oproste taks in pristojbin.

7.) Tudi pri jugoslov. hranilnicah (n. pr. kranjskih in bosanskih deželnih obrestih in izrebnih titrov. Ker imajo tudi takih papirjev naše hranilnice velike množine, zahtevamo, da se glede istih nemudoma začne zopet plačevati izrebnih titri in obresti in da se poravnajo tudi zamudne obresti.

8.) Kot pupilarnovarni zavodi, ki se ne smejo pečati s spekulacijo in se z isto tudi dejansko ne pečajo, so hranilnice naravnost poklicane, baviti se z nakupom in prodajo deviz in valut; to zlasti v takih krajih, kjer ni bank, to je na kmetih, kajti neuki kmet le preprosto lahko nasede raznim zakotnim spekulantom.

Zaradi tega zahtevamo hranilnice pravico do trgovanja z devizami in valutami, to pa le za tuj račun, izključivši vsako spekulacijo.

9.) Kot najstalnije odjemalke pupilarnovarnih papirjev so hranilnice močno interesirane na ustanovitvi in prospehu Ljubljanske borze, ki bo pač edini trg za naše papirje, izdane v Sloveniji in Dalmaciji, ker smo na eni strani na borznem kurzu močno interesirani, na drugi strani pa Ljubljanska borza brez dovoljenja kupčije z devizami in valutami ne more biti aktivna in je radi tega njen obstoj ogrožen, zahtevamo za Ljubljansko borzo popolno konicijo.

10.) Ker hranilnice eskontirajo le dobre trgovinske menice, zahtevamo, da se jim pri Narodni banki dovoli primeren reeskontni kredit.

11.) Zahtevamo tudi, da Narodna banka lombardira pupilarno varne vrednostne papirje jugoslovanske emisije.

12.) Končno se najodločneje zahteva izplačilo 20 odst. priznanic.

Končno so bili v zvezi odbor izvoljeni zastopniki 9 hranilnic, ki jamčijo za uspešno poslovanje zveze.

Izgleidi žetve

O rezultatih žetve v Zedinjenih državah, glavni svetovni žitnici, še nove cenitve niso objavljene. Obeta pa se, da se bodo glasile ugodnejše nego majske taksacije, vendar bo napram lanski žetvi primanjkljaj. Evropa je s prekomorskim žitom in pšenico moko precej preskrbljena. Izza 1. avgusta 1923. so znašali evropski uvozi 71.3 milijona quarterjev in 68.3 milijona quarterjev v isti dobi prošlega leta. Poleg tega računajo še z zelo velikimi izvoznimi zalogami v Kanadi. Argentinja je od svoje zadnje žetve izvozila zlate 1. januarja okroglo 14 milijonov quarterjev v Evropo (lani v istem času 10.6 milijona quarterjev).

Naraščajočo pozornost vzbujajo vedno neugodnejše vesti o ruski žetvi. Sovjetska vlada ne zanikuje slabih izgledov letine, toda izjavlja, da so preostale zaloge iz prejšnjih let tako izdatne, da bodo krile primanjkljaj in da se bo mogoče izvoziti 200 milijonov pudov (prej se je izvozilo 450 milijonov pudov). Koliko je tem uradnim izjavam verjeti, se ne da presoditi. Svetovni trg z ruskim žitom letos gotovo ne more zanesljivo računati.

Poročila o izgledih žetve iz ostalih držav Evrope so različna. Iz Rumunije, ki je nedavno tožila o suši, prihajajo ugodnejša poročila. Tudi v evropskih uvoz-

nih državah so se izgledi večinoma obrnili na bolje. V Angliji kaže dobro, v Nemčiji prilično dobro, v Češkoslovaški istotako ne tožijo.

O izgledih v naši državi poročajo privatne vesti neugodnejše nego uradne. Privatne vesti iz Bačke, da letošnja žetev ni niti srednja in da je kakovost tudi slabša, so delovale kljub ugodnim optimističnim uradnim poročilom tako, da je prišlo do porasta cen v vseh vrstah žitaric.

Cene na naših tržiščih bodo ostale najbrže tako dolgo visoke, dokler ne bo žetev popolnoma končana, da se bo dobila preglednejša slika. Zelo verjetno je da so te pesimistične vesti razširjene in spekulativnih vzrokov.

Moka v Bački se je podražila in je stala koncem prošlega tedna 485 — 495 Din boljše marke. Pšenica, stara, se trguje po 315 — 320 Din, nova po 295 do 305 Din na baških tvornih postajah. Mlini povprašujejo le po starem blagu. Turščica v Bački je imela koncem prošlega tedna ceno 237.5 — 240 Din. Kupčija je bila prošli teden prilično živahna.

Tržna poročila

Novosadska blagovna borza (14. t. m.): Pšenica: stara 320 — 325; nova 295 do 300. Turščica: 242.5 — 247.5. Moka: barva 490 — 483 — 490; 475 — 480; 425 — 435; 385 — 390; 355 — 360; 300 — 310. Skupni promet 70 vagonov; od tega pšenice 53, moka 14, turščice 2 vagona. Tendence v novi pšenici in turščici čvrsta.

Zagrebski «margaretski» sejem (14. julija). Dogon žigine je bil obenem ter se je živahno trgovalo zlasti za izvoz v Italijo, Avstrijo in Češkoslovaško. Tujci kupujejo zlasti boljše mlado žirivo in povprečne vole. Cene so zaradi izvoza poskočile tema vrstama žirive za 1 do 2 Din pri kg. a nekoliko tudi ostalim zlasti teletom. Svinje so se neznatno podražile zaradi pomanjkanja ponudbe. Delelih svinj sploh ni bilo kakor sploh na letnih sejmih. Cene za kg žive teže: voli domači I. 15 — 17.5, II. 12.5 — 14, III. 11 — 13, bosanski voli boljši 12 do 14, III. 9 — 10.5, krave domače I. 14 do 15, II. 13 — 14, III. 9 — 10, bosanske krave II. 9 — 10, III. 8 — 9, junci domači I. 15 — 16, II. 14 — 15, bosanski 9.5 do 12, junice I. 13.5 — 15, II. 12 — 13, tele 15 — 18, svinje domače srednje 19.75 do 20.5, prasici do 1 leta 30 — 40, preko 1 leta 19.5 — 21. Konji: tovorni 9500 do 12,000, težki 10,000 — 13,000, tovorni laški do 12,000, kmečki tovorni 6000 do 7500, težki 8000 — 10,000 Din za komad. Konji za klanje 3 do 4.5 Din za žive teže. Krma: detelja 125 — 150, seno 75 do 112, slama 75 — 125 Din za kg.

Tržaški trg. Cene v lirah: Sveže goveje Kravini ne kažejo znatnejših sprememb in so le malo poskočile in to posebno črnim vinom, kar je pripisovati deloma toči, ki je pobila vinograde, še bolj pa dejstvu, da tamkaj običajno poskočijo pred trgatvijo cene vsem boljšim vinom. Cene v lirah: istrsko belo vino 130 — 185, istrsko črno 130 — 180, briško 140 do 190, vipavsko 100 — 145 lir za hl na licu mesta.

Tržaški trg. Cene v lirah: Sveže goveje meso 8.4 — 8.8, sprednji deli 9.6 — 10.8, zadnji deli 12 — 12.5; telečje meso, sprednji deli 7.6 — 10, zadnji 10 — 12, boljše vrste 12 — 14; sveže svinjsko meso 10 do 14, boljše vrste 10.4 — 16; kostrunovo meso 7.2 — 8.4; kokoši in piščanci, za klani 16 — 20 lir, vse po kg; seno 32; slama 28; oves 93; oglje 60; črva za kurjavo 24 — 26 lir, vse po q.

Pred dobro letino krompirja. Pišejo nam: Letos se računa na velik pridelek krompirja, tega za naše pokrajine važnega izvozniskega produkta, ter je pričakovati znižanje cen pod lanski.

V Sloveniji bo preostalo približno 500 vagonov za izvoz. Lansko leto so bili glavni odjemalci slovenskega krompirja iz Bačke, Banata, Srbije in Dalmacije; to leto se predvidno ne sme računati na lanske odjemalce razen Dalmacije, ki je vedno pasivna v prehrani. Ker pa kaže tudi v drugih naših pokrajinah dobra letina, se bo treba obrniti bolj na inozemska tržišča. Za izvoz iz Slovenije pride v prvi vrsti v poštev Italija; upamo da so naši merodajni činitelji upoštevali pri pogajanjih glede trgovinske pogodbe z Italijo tudi to važno panogo naše trgovine in kmetijstva, kajti do sedaj so italijanske oblasti delale vseh vrst škane napram našim izvoznikom krompirja ter so navadno kratkoma lo prepovedali izvoz v Italijo, prevoz preko nje z motivacijo, da je naš krompir bolan. Na ta način je utrpelo naše trgovinstvo ogromno škodo. Ker nam do danes še ni znana vsebina pred dnevi sklenjene trgovinske pogodbe, svetujemo izvoznikom, da se ne prenelegijo s sklepanjem kupcij in naj potakajo, da bo pogodba ratificirana in obelodanjena.

Ponovno obdelanje poplavljenih zemlje. Po podatkih ministrstva za poljedelstvo in vode se je od 150.000 ha zemlje, na kateri so poplave uničile posevke, ponovno posejalo 40%, in sicer večinoma s krmilnimi rastlinami.

Avstrijska zunanja trgovina. V mesecu maju je znašal uvoz v Avstrijo vrednost 183.6 milijona zlatih kron, a izvoz 108.6 milijona zlatih kron. Primanjkljaja je torej 75 milijonov zlatih kron ter je napram prvim mesecem t. l. znatno manjši.

Likvidacija Avstroogrške banke. Iz Budimpešte poročajo: Predsednik Madžarske nacionalne banke je izjavil, da smatra likvidacijo Avstroogrške banke za zaključeno. Tekom tega meseca se bo tudi formalno zaključila.

Za uvoz belega jelovega lesa se zamajata neka trvdka v Franciji. Natančneje se pozivlje v Trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani.

Insolvenca na Dunaju. Z Dunaja poročajo: Te dni se je vršil naroč o prisilni poravnavi bančne firme Kalmár & Co. Pomujala se je kvota 30%.

Obtok bankovcev v Avstriji je po izkazu Avstrijske nacionalne banke nazadoval od 1. do 7. t. m. za 10.9 milijarde na 7764 milijard aK.

Sport Olimpijada

Zaključek lahkoatletskih tekmovalj.

Finec Nurmi je v soboto dosegel svojo tretjo zmago. Zmagal je v cross-countryju na 10.000 m, verno spremljevan od svojega rojaka Ritola, ki ga imenujejo Nurmiljevo senco. Za časa teka je vladala silna vročina, tako da od 40 tekmovalcev ni niti polovica dospela na stadion; od onih, ki so dospeli na cilj, pa se je skoraj polovica onesvestila vsled solnčarice. Od teh so bili znani tekači Šved Wide, Finc Rastas in Sippilae prenečeni v bolnišnico. Nurmi je bil v dobri kondiciji, zbolel pa je Ritola. Izidi v cross-countryju so: 1. Nurmi 32:32.8, 2. Ritola, 3. Johnson (Amerika), 4. Harper (Anglija), 5. Lauvaux (Francija), 6. Studenroth (Amerika). Končni placement je Finska 11 točk, Amerika 14, Francija 20.

V predtekkih in v finalu stetele 4 x 100 m so bili zaporedoma postavljeni trije novi svetovni rekordi in sicer Anglija z 42 sekundami, Amerika 41.2 in v finalu z 41 sekundami. Vrstni red finala 4 x 100 je nastopen: Amerika, Anglija, Holandija, Madžarska, Francija in Švedska. Švicariji, ki so dospeli kot drugi na cilj, so bili diskvalificirani.

Desetoboj: v teku 110 m z zaprekami se je moralo vršiti osem tekov v skupinah. Najboljši čas je dosegel Osborne (Amerika) 16 sek. V sedmem teku se je plasiral Ferković (Jugoslavija) kot tretji za Contollijem (Italija) in Sernardisom (Grčija); tukaj je Contoll dosegel čas 17.4 sek.

Troskok. V tej disciplini je Avstralec Winter postavil nov svetovni rekord s 15.525 m. Drugi Brinete (Argentinja) 15.425 m, tretji Tunlos (Finska), četrti Reince (Finska), peti Jansson (Švedska). Strelstvo 4 x 400 m: 1. Amerika 3:16 nov svetovni rekord) pred Kanado, Francijo in Italijo.

Met diska: Zmagal je Amerikanec Houshen s 46.125 m pred Nythiamo (Finska) s 44.95.

Peshoja na 10.000 m: Zmaga Italian Friggerio v 47:49.

Maratonski tek je v nedeljo zaključil lahkoatletski tekmovalja. Proga je znašala 42 km 167 m. Startalo je 58 tekmovalcev. V tej disciplini, ki je bila vesekakor najzanimivejša od vseh, je zmagala zopet Finska. Kot prvi je namreč dospel na cilj Finec Stenroos v 2:41:22.6. Ta čas sicer ne predstavlja novega svetovnega rekorda, mora se pa smatrati za zelo dobrega. Sledili so: Bertini (Italija) 2:47:19.6, Claurence de Mar (Amerika), ki je dosegel leta 1922 na bostonskem maratonskem teku neverjetni čas 2:18:10, v času 2:48:14, Finec Tallon 2:49:4, 5. Ferry (Anglija) 2:52:26. Do tretjine proge je vodil neki Grk. Na obratni točki je

pa Stenroos pretekel že vse ostale tekmovalce ter vodil do konca.

Waterpolo: Madžarska : Anglija 7 : 6, Francija : Amerika 3 : 1.

Plavanje: Na 1500 m je Šved Arna Borg z 21:11.4 postavil nov svetovni rekord.

Sabljanje: Francija : Danska 10 : 6, Holandija : Španija 12 : 4, Italija : Amerika 12 : 4, Madžarska : Belgija 10 : 6, Francija : Češkoslovaška 18 : 8, Argentinja : Holandija 10 : 6, Švedska : Italija 7 : 0.

NEDELJSKI NOGOMET.

Ljubljana: Slovan : Svoboda 14 : 0 (11 : 0). Prvenstvena tekma, pri kateri je Svoboda nastopila le z 8 igralci. Slovan je bil ves čas v veliki premoči.

Zagreb: Slovan (Dunaj) : Concordia 1 : 0, Slovan : Hašk 3 : 3. Prvenstvene: Sokol : Rapid 1 : 1, Zmaj : Slavija 2 : 2, Makabi : Slaven 2 : 0, Zeleničar : Ilirija 3 : 0, Sparta : Tipografija 3 : 1.

Gradec: Zagrebška reprezentanca je v nedeljo doživela po graški reprezentanci občutljiv poraz. Gradčani so zmagali s 4 : 0. Zlasti slab je bil napad Zagrebčanov.

Dunaj: V okvirju jubilejnega tedna Simmeringer Sportvereinigung se je vršila edina nogometna tekma Wacker : Simmering 3 : 2.

Brno: Židenice : Makabi 3 : 0 (2 : 0). Pardubice : S. K. Pardubice : Slavija (Praga) 3 : 2 (2 : 2).

Krakov: WAC (Dunaj) : Cracovia 3 : 2 in 3 : 2.

Premysl: Polonia : Rudolphshugel (Dunaj) 3 : 1.

Lvov: Amateure (Dunaj) : Pogon 1 : 0 in 2 : 1. Hakoah (Dunaj) : Hasmonca 3 : 1 in 6 : 1.

Budimpešta: Odločilna tekma za madžarsko prvenstvo med MTK (Budimpešta) in A. C. Szombathely je ostala 1 : 1 neodločena.

Izredna skupščina LLAP. se je vršila v nedeljo dopoldne ob navzočnosti delegatov Atene, Hermesa, Ilirije, Laska in Primorja. V LLAP je vsled odstopa predsednika in podpredsednika nastala kriza, vsled česar se je morala vršiti izredna skupščina, na kateri se je izvolil nastopni odbor: Predsednik L. Slamič, podpredsednik geom. Černe, odborniki Savo Sancin, V. Vodšek, I. Baltazar, Dermelj in gosp. Pajničeva. Za S. K. Maribor in S. K. Jadran se je rezerviralo po eno mesto v upravnem odboru. Tehnični odbor: Černe, Pegan, Maček, Jernejčič. Referent za hazeno: Danilo Sancin. Tehnični referent inž. St. Blouček. Revizorja: R. Gregorij in Klobčaver.

Kolesarski klub Danica na Ježici je priredil v nedeljo klubovo dirko na 50 km. Prvi je prišel na cilj Mirko Prošek v 1:43.21, tik za njim Gusto Pečnik v 1:43.22, tretji pa Ivan Ramovž. Vodstvo dirke je bilo v rokah predsednika kolesarske Ilirije g. Ogrina. Doseženi časi so prav razveseljivi in je upati, da bo ta mladi klub kmalu postal teren konkurenti starejšim in močnejšim klubom.

LNP. — Seja kazenskega odbora jutri, v sredo ob 18.15. Ob 19. redna seja poslovnega odbora. — Tajnik.

S. K. Primorje, kolesarska sekcija. Danes ob 21. obveze sestanke vseh kolesarjev v restavraciji «Zvezda».

S. K. Primorje. Redni treningi nogometnega moštva I. kat. se vrše v torek in petek ob 18.30. — Načelnik.

Nogometni trening S. K. Ilirije za I. moštvo in rezervno v torek in četrtek ob 18.30 uri (na dva gola). Ostali igralci v petek ob 18.30 uri. — Načelnstvo.

Vremensko poročilo

Ljubljana 14. julija 1924.

Ljubljana 306 nad morjem

Kraj opazovanja	ob	Zračni tlak	Zračna temperatura	Veter	Oblačno 0-10	Padavine mm
Ljubljana	7.	765.8	16.8	jug	jasno	—
Ljubljana	14.	764.6	30.0	jugzap.	več. oblak.	—
Ljubljana	21.	768.6	19.0	brevetra	del. oblak.	—
Zagreb	7.	—	—	—	—	—
Beograd	7.	—	—	—	—	—
Dunaj	7.	—	—	—	—	—
Praga	7.	788.3	19.0	sever	dež	0.1
Inomost	7.	—	—	—	—	—

V Ljubljani barometer višji temper. nižja

Solnce vzhaja ob 4:19, zahaja ob 19:54

Dunajsko vremensko poročilo. Včerajšnji dan je bil v Avstriji jasen. Na nekaterih vremenskih postajah so se dosegla maksima temperature nad 30 stop.

Napoved za torek: Izpremenljivo, hladno, kasneje se temperatura zopet zviša. Zapadni vetrovi.

†

Naznanjamo vsem sorodnikom znanecem in prijateljem tužno vest, da je ljubljena, nepozabna gospodična

Marija Verbič

po dolgi močni bolezni, previdna s sv. zakramenti dne 13. julija ob pol 2. uri popoldne preminula.

Pogreb nepozabna pokojnica se vrši dne 15. julija ob 15. uri popoldne iz hiše žalosti, Vižmarje 68, na pokopališču k Sv. Križu.

St. Vid nad Ljubljano, 13. julija 1924.

Rodbini Komac in Smolej

Pokrajinski zbor Jugoslov. Matice v Ljubljani

V nedeljo dopoldne se je vršil v dvorani filharmonične družbe v Ljubljani četrti pokrajinski zbor Jugoslovanske Matice. Zborovanja se je udeležilo okoli 200 delegatov iz vseh delov naše države.

Po pozdravnem govoru predsednika se prišla takoj na dnevni red poročila posameznih funkcionarjev.

Zelo obširno in smoteno sestavljeno poročilo je podal glavni tajnik g. Mahkota. Orisal je naše narodno stanje zlasti tudi izven granic države, ter nato poročal o delovanju odbora v preteklem poslovnem letu. Naglašal je, da se je JM ves čas svojega obstoja dobro zavedala, da je kulturno društvo v pravem pomenu besede. Baš radi tega je JM energično podpirala vse kulturne ustanove našega naroda in vzbujala ljubezen do naših se za sužnjemih rojakov. Stala je vsikdar na stališču, da je treba vplivati na nezavedno ljudstvo vzgojno in nuditi narodu obilo duševne hrane.

Materijska sredstva.

Za svoje delovanje si je morala JM nabavljati potrebna gmočna sredstva po svojih lastnih močeh. Založila je gospodarski koledar za leto 1924. in izdala Borojevičeve brošure, ki se je tiskala v lastnici in cirkulir. Razen tega je izdala tudi nekaj propagandnih spisov, s katerimi je zanesla svoje ideje tudi v najoddaljene kraje naše države. Matica je nadalje prodajala razne šolske potrebščine. Književna tombula je prinesla okoli 60.000 Din čistega. Razdeljenih je bilo tudi okoli 6000 knjig, ki so bile oddane predvsem v naša sela. Prišli v korist JM, ki jih poklanja JM naša šolska mladina so dosegli nad 53.000 čistega dohodka. Pri tomboli pa so šole prodale nad 20.000 tablic. Za vse to delo, ki ga je izvršila šola je izrekel zbor svojo posebno zahvalo našemu zavednemu učiteljsstvu.

Iz tajniškega poročila je nadalje razvidno, da šteje JM danes 78 podružnic, od katerih jih je 43 na Kranjskem, 35

na Štajerskem in 3 v Prekmurju. Vse te podružnice so bile prav agilne, osobito podružnice v Mariboru, v Celju in v Kranju.

Tajništvo je zalagalo domače in tuje časopise s propagandnimi in prosvetnimi članki. JM je tudi za angleško časopisje pridobila posebno angleško dopisnico. Odbor je odposlal tudi poseben referat o slovenskih manjšinah na zbor ženske mednarodne Lige v Paridubcah.

Kot program dela JM.

Za najbližje bodočnosti označuje tajnikovo poročilo: Izpolnitev organizacijske JM; proučenje JM in njenih podružnic v ostalih pokrajinskih državah in ožvljevanje medsebojnih stikov; zainteresiranje ustanovnih činiteljev za matično delo; preureditev pisarne in pridobitev novih podrobnih delavcev; razširjenje propagande, ustanovitve dopisniške urada »Jug«; ustanovitev mednarodnoobrambne muzeja, izdajanje narodnoobrambnega vestnika, uvedba narodnoobrambnega kottička v naše dnevnike in tednike; prijava enotne mednarodnoobrambne organizacije v Sloveniji; novi viri dohodkov; organizacija JM v Sev. Ameriki.

Zborovalci so tajniško poročilo sprejeli z zasluženim burnim odobravanjem.

Novi odbor.

Po blaginjskem poročilu in poročilu revizorjev je bil staremu odboru nodeljen soglasno absolutorij. Takoj nato so se vršilo nove volitve. Dosedanji predsednik dr. Ravnihar ni vzdržal svoje kandidature, kar je občini zbor vzel na znanje. Nato je dosedanji podpredsednik dr. Puc zaprosil, da se mesto njega voli drug podpredsednik, ker smatra za pravilno, da naj v reprezentanci JM ne bodo politično eksponirane osebe. Pri volitvah je bila sezorsko sprejeta nastopna kandidatna lista: predsednik: dr. Janko Pretnar, prof. liceja, I. podpredsednik: župnik Fran Finžgar; II. podpredsednik: Ivan Mohorko, višji železniški nadzornik; glavni tajnik: K. Mahkota, namestnik Saša Železnikar, urednik; blaginjski: dr. K. Marušič, odv. v Ljubljani. Odborniki: L. Černe, nadzor-

nik v Celju, dr. Kovačič, prof. teologije v Mariboru, prof. J. Ribarič, naduč. J. Gorup, Celje, univ. p. Erlich, profesor dr. Kidrič, vlad. sv. Podboj, dr. Puc, dr. Vl. Ravnihar, Ivan Tavzes, notar, J. Znidaršič, sreziški poglavar v Kranju, vl. sv. dr. Vodopivec in rač. sv. Srebrnič.

Po izvršenih volitvah so razni delegati stali samostojne predloge. Prekmurske podružnice so prosile, da se JM čimbolj zavzame za prekmurske Slovence, ki so izpostavljeni ostremu madžarskemu tororju. Predlogi raznih podružnic glede kratkih propagandnih brošur se bodo realizirali. Sprejet je bil tudi predlog, da naj JM deluje za združitve vseh narodnoobrambnih društev iz cele Slovenije. Dr. Puc je predlagal, da se novi odbor zavzame za to, da se centrala v Beogradu zopet oživi. Ako bi se pa odboru ta akcija ne posrečila je treba delati na to, da se centrala premesti v Slovenijo.

Proslava 35letnice pevskega društva »Zvon« v Šmartnu pri Litiji

Lepa je šmartenska kotlina, še lepša v njej prijazna šmarna vas, vsa med rožami, vedno praznična. A v nedeljo se je še bolj okrasila. Njen ljubljani »Zvon« je slavil svojo 35letnico.

V soboto zvečer je priredil »Zvon« ob lepi udeležbi domačinov podoknico kumici svoje zastave. V nedeljo so z jutranjim vlakom dospeli delegati Zveze slovenskih pevskih društev iz Ljubljane, Zagreba, Kranja, Trbovelj, Zagorja in iz bližnjih krajev. Po sprejemu so se podali z domačim zborom ob spremljavo mnogobrojnega občinstva na šmartenko pokopališče, kjer počiva ustanovitelj in prvi doleten pevovodja »Zvona«, šmartenki nadučitelj Ivan Bartl. Spominu tega idealnega kulturnega delavca se je s toplimi besedami poklonili društveni predsednik g. Ferdo Tomazin, zbor pa je zapel žalostinko. Pevke so položile cvetje na grob.

V sokoški tolvodnici se je nato vršilo lepo uspelo slavnostno zborovanje,

ki so se ga udeležili poleg velikega številca Zvonašev in prijateljev društva delegati odbora Zveze slov. pevskih zborov, ljubljanske Glasbene Matice, »Ljubljanskega Zvona«, pevskega društva »Sava« iz Zagreba, Glasbene društva v Zagorju, »Zvona« iz Trbovelj, Narodne čitalnice in njenega zbora iz Kranja, »Lipe« iz Litije in Pevskega zbora Zveze jugoslovanskih železničarjev iz Ljubljane. Nbroj prisrčnih brzojavnih in pisemnih čestitk je došlo društvu iz vseh krajev države. — Predsednik g. Tomazin je po iskrenih pozdravnih besedah orisal zgodovino pevskega življenja in šmartenega izza dob 1870. leta ter očrtal delovanje društva od ustanovitve do danes. Preobširno bi bilo o tem poročati podrobneje, zakaj šmartenko pevstvo ni poznalo tekom vsega zadnjega pol stoletja dob počitka. Vsa ta leta so en sam velik delavnik vestnega in marljivega učenja. Kdo širom Slovenije ne pozna slavnoznane šmartenke rodine Rusove, ki tvori kar zase cel pevski zbor? — Lep in genljiv je bil trenutek, ko je predsednik g. Tomazin z besedami zahvale in priznanja izročil krasne diplome častnega članstva trem najstarejšim članom zbora, gg. Franu Hauptmanu, Franu Blanču in rodbini Vozelj, ki je dala zboru osem pevk in pevcev. — V imenu predsedstva Zveze slovenskih pevskih zborov je pozdravil zborovanje zvezni tajnik g. Pečenko, ki je sporočil tudi čestitke zbora ljubljanske Glasbene Matice. Za zbor Narodne čitalnice in Kranju je izrekel v lepem govoru pozdrav njegov pevovodja nadzornik g. Vilko Rus, za »Ljubljanski Zvon« g. Pleteršek, za zagrebško »Savo« predsednik g. Plečko, a v imenu domačega zbora se je zahvalil društvenemu odboru in svojemu pripravljenemu pevovodji gospodu Mirku Premelcu pevec g. Srečo Rus. — Med tem je pričel na trgu promenačni koncert železničarske godbe iz Ljubljane, ki je združil v razigranem razpoloženju pestro množico Šmarčanov in gostov.

Popoldanski ljubljanski in mariborski vlak sta pustila v Litiji na stotine novih pevskih gostov. Po prisrčnem sprejemu je krenil sprevod kakih 300 pevk in pevcev

ter mnogih gostov z godbo, zastavami šmartenkega »Zvona«, »Slavca«, »Ljubljanskega Zvona« ter delegati Zveze in društev na čelu skozi Litijo, navdušeno pozdravljen in obisan s cvetjem, proti Šmartnem. Med potjo se je ljubljanski »Slavec« oddolžil na litijskem pokopališču z žalostinkami, nagovorom in vencem spominu svojega prvega predsednika Antona Jeločnika. Pozneje je prispela še kamniška »Lira« z zastavo in del zbora ljubljanske Glasbene Matice.

Popoldanski koncert, pri katerem je nastopilo sedem pevskih društev in združenih moških zborih, je bil nov lep dokaz za napredek naših zborov pomembnega vzgojnega vpliva skupnih koncertov v slogu, kakor jih v zadnjih letih prireja Zveza. Še veliko razveseljuje pa je dejstvo, da je prevzelo prireditve takega koncerta po lastni inicijativi društvo na dežel.

Prvi je nastopil slavljencev s tremi mešanimi zbori. S tem nastopom je zbor zopet pokazal, da je ostal veren svoj lepi tradiciji in da je postal pod vodstvom Premelca kar vzorna koncertna enota. Ljubljanski »Slavec« je pod vodstvom svojega drugega dirigenta Kramolca lepo podal tri pesmi. Trboveljski »Zvon« in Glasbeno društvo iz Zagorja sta pod vodstvom g. Molla nastopila z dvema zboroma. O »Ljubljanskem Zvonu« nam pač ni treba pisati, saj se je baš pred kratkim zopet slajno izkazal na svoji trumfalni turneji v Beogradu. Glasovno dobro in z razumevanjem je zapel nato del moškega zbora zagrebške »Savo« pod vodstvom g. Frana Kocjančiča. Tiho in marljivo delujoča litijska »Lipa« pod vodstvom izkušnega strokovnjaka g. Petra Jereba nam je vzorno podala v mešanem zboru dve lepi skladbi svojega dirigenta. In zopet je nastopil Premelc s svojim simpatičnim zborom železničarjev iz Ljubljane, ki je vzorno zapel Bartlovo »Mi vstajamo«, Vilharjevo »Našo zvezdo« in Prelovčovo »Oj, Doberdoba«. S tem je bil koncertni sporec završen. — Šmartenkemu »Zvonu« moramo samo čestitati k temu res vzorno pripravljenu in lepo uspelemu slavju.

Vaška beseda 60 par **Mali oglasi** **Za »Dopisovanje« in »Zevite« vsaka beseda 1 Din.**

Stane vaška beseda 60 par Za »Dopisovanje« in »Zevite« se računava vsaka beseda 1 Din. — Priobčujo se le mali oglasi, ki so plačani v naprej. Plača se lahko tudi v znanh. Na vprašanja odgovarja uprava le, če je vprašanje priložena znanika in odgovor tar manipulacijska pristojbina (2 Din).

Službe (dobe)
Prodajalka
fabrično za takojšen nastop
vredno, dobro izurjeno
prodajalko specijalno stroke,
ki se razume tudi na te-
hnično stroko. Glavni po-
stoj: poštenost, pridnost, pri-
jaznost ter vplivnost napram
strankam. Okrajna va v hiši
Takojšnje ponudbe z navedbo
dosedanjega službovanja,
zahtevno plačo — na upravo
»Jutra« pod »Trajna služba«
14255

Zobohetnik!
Zobozdravniški steloje 150 v
svrhu asociacije prvotnega
nosa strokovnjaka, ki ima
najmanj osemletno prakso v
plomiranju in tehniki. —
Atelje je dobro vpenjan v ne-
stni s 20.000 prebivalci. Pre-
pise spričeval in sililo je po-
slati takoj na naslov: Alojz
Kastrove, sobni tehnik.
14399 Nis.

500 Din nagrade
dam onemu, ki preskrbi iz-
obrašeni gospodini z deže e
službo blaginjske začelnice,
ekkerli v mestu. — Gre
1-2 mesec brezplačno. —
Ponudbe na upravo »Jutra«
pod »Julijka Beseda« 14329

Ia. Trapistovski sir
z dnevno dobavo nudi Bor.
Sbil, Kocevje. 14002

Vodilno mesto
dobro in stalno, dobi pod-
letza in sprična gospodja z
»velikim kapitalom pri večjem
industrijskem podjetju. —
Ponudbe na upravo »Jutra«
pod »Vodilna moč« 14245

Krojaškega vajenca
sprejme proti plačilu Karel
Valenčič, Ljubljana, Križev-
niška ulica št. 11. 14497

Spretna šivilja
gre šivat na dom. — Ponudbe
pod »Šivilja« na Drago Be-
seljak, Ljubljana. 14505

Amerikan. pisalni stroj
ekoran nov, se celo prod. —
Vpraša se v Križevniški ul.
št. 6, prilijeje, levo. 14306

Katera gospodična
št je vzdržana v štikanju
na stroj, št poučevala go-
spodično izven mesta v po-
ljudnih urah — lahko tudi
zvečer — za dobro plačo. —
Ponudbe na upravo »Jutra«
pod šifro »Štikanje«. 14238

Izučenega kemika
v kemičnih izdelkih, se sprej-
me v ljubljanski okolici. —
Ponudbe na upravo »Jutra«
pod »Kemik«. 14398

Zdravo 14letno dekle
z meščansko šolo, želim od-
dati v trgovino na deloto kot
učenka. Cenjene ponudbe na
upravo »Jutra« pod značko
»Učenka«. 14501

Vinski sodi
vsebujeji 3094, 2823, 1864,
1846 in 1768 litrov, se radi
izlozitive takoj prodajo. —
Naslov pove uprava »Jutra«
14391

Prodajalka
(samostojna) za delikaten
in slaščičarno, se sprejme.
Ponudbe na upravo »Jutra«
pod »Kavcija 10.000 Din«
14321

Knjigovez
knjigovodja - bilancist, ju-
roslov državljan, vešč namške
in hrvaške korespondence,
samostojna moč, se sprejme.
Ponudbe z navedbo plače naj
še pošljejo na naslov: Sla-
tinska industrija drva, d. d.
Slatina-Podravška. 14372

Cinasto posodo
20 kroznikov, 6 skled, 1 vrč,
zbirko starih stazeta, sre-
brnega in lakreznega denar-
ja, velike blaginje, primer-
ne za hranilnico, slamo-
renico in decimaleno tehnično
brez uteži, prodam. Ponudbe
na upravo »Jutra« pod šifro
»Posamezno in ugodno«. 14237

Klub-oprava
z omaro za knjige in pisarno
mizo (mahovino) napredaj,
Naslov pove uprava »Jutra«
14313

Prodajalko
zanesljivo, dobro in izurjeno
za takojšen nastop. Takoj-
šnje ponudbe na upravnstvo
»Jutra« pod »Prodajalka«
14311

Šofer
z večletno prakso in z dobri
mi spričevali. Iščo službo.
Ponudbe na upravo »Jutra«
pod šifro »Praksa«. 14197

Dva elektromotora
2 P. S. 220 voltov in 0.7 P. S.
220 voltov, enakomerni tok,
sta po ugodni ceni napredaj.
Litozkrfija Čemarni in drug.
Ljubljana, Vojška ul. 16 a.
14123

Trčan med
cvelitni iz lastnega čebela-
rstva po 20 Din za prodaj.
velečebelarstvo Bistava e.
Pisb-rovci, via Djakovi. 13936

Okrogel les
smreka in hojka, od 2 m in
20 cm naprej, se kupl. — F.
Toplek, Polzela. 14385

Velika lepa soba
z 2 posteljama, se takoj od-
da za 300 Din mesečno se-
mo onemu, ki plača za celo
leto naprej. Naslov pove upr.
»Jutra«. 14344

Stanovanje
3-4 sobe s pritliklami, 150e
za čimprejšnjo vselitve bolj-
ša utirna stranka. Tudi v
novi hiši. Ponudbe na upr.
»Jutra« pod »Mirna stranka«
14371

Kopirna preša
na vijak, od 30 x 40 do 45 x
65 cm, se kupl. Ponudbe na
upravo »Jutra« pod značko
»Preša«. 14499

Kolo
kupim tudi brez pneumatike.
Ponudbe s ceno pod »Dobro«
na upravo »Jutra«. 14392

Eleg. meblir. stanovanje
2 sobi s pritliklami, se od-
da v mestu. — Naslov pove
uprava »Jutra«. 14206

Velika lepa soba
z 2 posteljama, se takoj od-
da za 300 Din mesečno se-
mo onemu, ki plača za celo
leto naprej. Naslov pove upr.
»Jutra«. 14344

Opremljena soba
z elektr. ramsveljavjo, v sre-
dini mesta, se odda s brano
solidnemu gospodu. — Naslov
pove uprava »Jutra«. 14500

Lepa soba
z 2 posteljama, elektr. raz-
svetljavo, se takoj odda. —
Naslov pove uprava »Jutra«
14509

Prodaj ali v najem
da da takoj dobro ideča tr-
govina z mešanim blagom
na deželi. Vpraša se naj v
upravi »Jutra« pod značko
»Na štajerskem«. 14269

Delavnica
svetla, suha, velika 100 do
120 m², po možnosti v cen-
tru Ljubljane, se išče za
takoj ali pozneje. — Cenjene
ponudbe na upravo »Jutra«
pod »Velika delavnica«. 14250

Kapital
30 tisoč Din
vložim proti primernemu na-
mečenju v dobro idecem
podjetju. Ponudbe pod šifro
»Sigurno mesto« na upravo
»Jutra«. 14381

Industrijsko podjetje
išče posejilo 25.000-100.000
Din proti najvišjemu obrest-
ovanju. Cenjene ponudbe pod
»Najvišje obresti« na upr.
»Jutra«. 14500

Klavir in gramofon
dobro ohranjena, prodam. —
Naslov pove uprava »Jutra«
14347

Trboveljski premoj in drva
dobrija
Družba ILIRIJA, Ljubljana, Kralja Petra trg 8.
Telefon 220. Plačilo tudi na obroke. 594

**Ker sem drugod preveč zaposien, sprejem
družbenika.**
Imam dvoje prvovrstnih generalnih zastopstev, pi-
sarno in telefon v Ljubljani. V poštev pridejo le
trgovsko naobrašeni gospodje s finim nastopom
in okoli 100.000 Din razpoložljivega denarja. Po-
nudbe pod: »Najnovejšo« na upravo »Jutra«. 3889a

Živali
Mlad pes
(Dobermana), rjav, se radi
odpotovanja prodaj. — Polzela
se v trafiki Goranjaki kole-
dov. 14312

Mlad pes
(škotski ovčar), se takoj za
200 Din prodaj. Naslov pove
uprava »Jutra«. 14542

Mlad pes prepelničar
se je zatekel. Odda naj se
Hertič, Priškovc. 14508

Naznanilo.
Trgovina Jos. Šelovin-Guden
Ljubljana, Mestni trg št. 12
ostane radi počitnice od 12.
do 28. t. m. zaprta. 14032

Novo! Pozor!
Za izgotovitev vsakovrstnih ogledal in bru-
šenih kozarcev, kakor tudi za nanovo oblo-
žitve za zamazanih ogledal se priporoča
OGLEDALO, d. z o. z.
Ljubljana - Šiška, Kolodvorska c. 150.

ZLATA JAMA!
Dalmatinska klet
v večjem mestu Slovenije se radi boleznih prodaj. Zelo dobička-
nosno podjetje, kajti mesečno se iztoči 120 do 150 hl vina. —
Potrben kapital okrog 250.000 Din. Pojasnila daje: Oglasi in
reklamni zavod Fr. Vrsič naslednik, Maribor, Glogškov
trg št. 16. 3474/a



Zlobnež je bil torej razorožen. Nekaj časa je začuden, zakaj ga protivnik raje ne napade, in se skuša celo okoristiti s tem odlašanjem, katerega ne razume. Njegove majhne pa gibčne oči plešejo naokrog, da bi zapazile kakršenkoli projektil ali orodje, ki bi mu moglo služiti. Toda naenkrat se mu pojavi nova ideja in blaznež se naenkrat zasmeje, tako kakor preje, da se je Lupinu zazdelo, da škripljejo neka vrata pred njim, in vikne v najvišji razburjenosti svojemu zmagačcu:

«Hihih, in Florenca? Ne pozabimo Florence! Tukaj je nit, na kateri te držim! Res, da te nisem zadel s pištolo, res je, da si mi ukradel moj otrov, toda imam drugo sredstvo, da te ranim in sicer v sredo srca! Ali pa se morda motim, če trdim, da brez Florence ne boš mogel živeti? Njena smrt pomeni, da si moraš sam natakiniti zanjko na vrat. Je-li tako? Je-li?»

Mirno odgovarja don Luis:
«Da, res je, če bi Florenca več ne živela, bi je tudi jaz ne preživel. Dobro si gledal, pošast!»

«Hihihih! Mrtva je!» viče sedaj bandit in drsa po kolenih, kakor da ga nosi radost. «Mrtva! Mrtva v najhujšem pomenu te besede! Pa kaj pravim! Mrtvec v navadnem pomenu še nekaj časa ohrani svojo zunanost in je samo negiben in mrzel. Ona pa, njeno truplo sploh več ne obstoji, ni ga več. Zmečkano je, kakor črv, je samo masa mesa in krvi, dragi Lupin. Glej tam, ona gora kamenja se je zrušila nanjo in jo zmečkala. Je li si mogel od tod videti? Ne? Zaman si delal tako veliko potovanje in lovl mene. Nje ne boš ulovil! Hahahahaha! Hočeš li vrv? Kar prešel bi samega smeha! Hahahahaha! Pa saj sem ti rekel, Lupin, srečal jo boš pred vratni pekla. Brž, brž, tvoja ljubica te čaka!»

Ti se obotavljaš? Kje je nekdanje kavalirstvo našega naroda! Misliš li, da je lepo, če se tu mudiš, ko te tam čaka ženska? Galop, Lupin, Florenca je mrtva!»

Govoril je s pravo naslado, kakor da govori o kakšni zabavi ali užitku.

Don Luis ga je poslušal, ne da bi bil trenil. Samo koncem dolgega govora ali bolj samogovora nesrečneževega pravi enostavno in brez razburjenja:

«Škoda!»

Zločinec iznova ostolbeni kakor Lotova žena. Ves njegov triumf, vsa njegova bolesta radost je prešla z enim samim udarcem. Kaj je rekel? Škoda? Kaj je to?

«Kaj praviš?»

«Pravim,» mu odgovarja don Luis s svojim olimpijskim mirom, «pravim, dragi moj gospod, da ste se zaman trudili. In grdo je to delo, katero ste pričeli. Nisem poznal dekleta, ki bi bilo lepše in obenem boljše kakor je gospodična Florenca Levasseurova. Lepota njena je brez enačke, njena gracija in harmonija njenega telesa in duše brez primere, njena mladost... zares, vse to zasluži drugačno ponašanje, dragi moj gospod, in zares bi bilo obžalovanja vredno, če bi takšen stvor več ne živel.»

Zločinec ostane kakor bebast. Kaj pomeni ta vedrina? Zato pravi:

«Ponavljam ti, da ona zares več ne živi! Je-li nisi videl tam v špilji? Florence ni več med živimi!»

«Ne morem verjeti!» prav don Luis z velikim mirom. Če bi to bilo res, bi ne sijalo sonce, na nebu bi se gomilili črni oblaki, ptički ne bi več prepevali, vsa priroda bi se bila oblekla v žalno. Pa se ni, torej tudi ona še živi in je zdrava, poštenjak je živ in zločinec je pred njim na tleh in na koljenih. Kako bi bilo mogoče, da bi Florenca ne živela?»

Dolg molk je sledil tej izjavi. Oba neprijatelja si gledata iz oči v oči, jedva tri korake vsaksebi. Don Luis je vedno enako miren, zločinec pa izročen najhujšemu duševnemu viharju. Sedaj jame razumevati. Vsa istina mu sicer še ni jasna,

vendar toliko spoznava, da mora zares biti živa tudi ona, Florenca Levasseurova, in da ni pokopana pod onimi ruševinami, katere je sprožil nad njo. Toda kako je to mogoče? Saj je nemogoče! Po človeškem preudarku nemogoče! Pa, saj je tudi povratek don Luisa iz vodnjaka ali brezdna bil nekaj človeško nemogočega. In vendar... in vendar, saj ni na njem niti sledu kakšne praske in tudi njegova obleka ne kaže sledov niti najmanjšega madeža.

Bandit čuti, da je izgubljen. Neizprosni mož, ki stoji sedaj pred njim, spada med one, proti katerim ni leka niti zadostne sile.

Pošast se sedaj jame umikati in se počasi in kleče plazf nazaj po poti, napravljeni iz opek. Potem naenkrat plane, vstane in se spusti z zadnjo močjo v beg v smeri proti vodnjaku. Don Luis se navidezno ni brigal zanj. V rokah je imel neko vrv, katero je tam nekje pobral, in je kakor izgubljen ogledoval njeno zanjko. Zločinec beži proti vodnjaku v samomorilnem namenu, toda naenkrat ga nekaj s silo stresne. Don Luis je vrgel laso in ga ujel! Končano je.

Sedaj stopi za njim in mu pravi:

«Niste li nikdar slišali o Tancarvillu? To je grad v Normandiji, meni prav dobro znan. Vidite, tudi tam so poleg gradu takšne stare razvaline in tudi tam imajo takšen vodnjak. V Franciji imajo še nekaj takšnih. Ko sem visel nad robom vodnjaka, sem se spomnil na Tancarville. Evo, spoznal sem, začutil sem z nogo, visečo nad brezdnom, in katere vi niste mogli videti, da se odpira poleg velike odprtine pod menoj še ena poleg mene, in da vodi očitno v nekakšen hodnik. Čim sem to videl, nisem imel več strahu, niti se mi ni nikamor žurilo. Mislili ste, da padam v globino, pa sem le izborno glumil, v resnici pa sem se spustil le v to odprtino, ki je bila napravljena zame in katere vi niste poznali. Po hodniku sem potem prišel zopet do one ruševine, katero ste podrli. Poslušal sem vas in gledal, kako ste prigovarjali Florenci, in videl sem, kako ste jej pravili: Povej, da ali ne, Florenca. Da, dragec,

Dober dan!
Ali že veste najnovejši!
Tvrška
A. Šinkovec
nast.
je ravnatelj do-
bila novo poš-
iljatev potreb-
ščin za dame
in gospode po
izredno nizkih
cenah. 1095 II

Pozor! Kanalizirajte edino s cementnimi cevmi znamke „**VULKAN**“
ki je strojni izdelek, presega vse dosedanje ročno delo, gladka notranjost, natančne stike, je lažji, kar je važno pri železniških transportih in pri polaganju. 1107 a
Velika zaloga cevi, strešnikov, plošč za tlak.
Izvršajem terazo in vsa stavbena dela.
Betonska tvornica Jos. Cihlar, Ljubljana.
TELEFON št. 795. Dunajska cesta 67. TELEFON št. 735.

Žlice, vilice
kuhinjski in žepni noži, jedilno orodje, pipci, škarje, žepna ogledala, ustniki za cigarete, pipe-mornarice, merila (pošeti), „Ilirija“, „Jadransko“ čistilo, leščilo, mast in apretura za usnje, olje za šivalne stroje, črnilo in gumi-arabikum na debelo pri tvrdki
Osvald Dobeic
Ljubljana
Sv. Jakoba trg 9.
1101 V

GLASSHÜBELSKO SLATINO
se zopet dobi pri 3905/a
tvrdki A. Šarabon v Ljubljani.
Napredno obrtniško društvo v Ljubljani
priporoča slavnemu občinstvu naslednje obrtnike:
Mizarji:
Primožič Ferdo, Trnovski pristan 4,
Perko Matija, Zgor. Šiška (Telefon 372),
Šenica Jožef, Za Bežigradom 5,
Škafar Franc, Rimska cesta 16.
Zaloga pohištva:
Škafar Franc, Rimska cesta 16.
Ključavničarji:
Gayer Rudolf, Cesta na gorenjsko železnico,
Rebek Josip, Cankarjevo nabrežje 9.
Soboslikarji:
Rožič brata, Vegova ulica 8,
Špeletič Štefan, Rimska cesta 16.
Pleskarji:
Rožič brata, Vegova ulica 8,
Bricej Ivan, Dunajska cesta 16.
Parketarji in zaloga parketov:
Puš Josip, Gvaška ulica 16,
Primožič Ferdo, Trnovski pristan 4.
Krojači in krojačice:
Iglič Fran, Kolodvorska ulica 28,
Kersnič Ivan, Resljeva cesta 1.
Brivci:
Franchetti Engelbert, Dunajska cesta 20,
Loborec Franc, Rimska cesta 21,
Zajc Franc, Dunajska cesta 12.
Fotografi:
Hibšer Hugon, Valvazorjev trg 7.
Knjigovezi:
Jakopič Ivan, Cankarjevo nabrežje 8.

Od čudotvornog djelovanja na ljepotu i bujnost kose je Dr. Dralle'ova
«Brezova voda»
Pokušajte jedanput pa ćete uvijek rabiti. Dobiva se svagdje. Glavno skladište za preprodavaoce
ISIS d. d., odio Georg Dralle, Zagreb
Palmotičeva ulica 66. 1104a

Novo! STAVBENIKI! Novo!
Namesto železobetonskih konstrukcij, osobito preklad, dobavlja stavbeno podjetje **Jakob Accetto sin ing. Viktor Accetto** 3807a
in drug, Ljubljana, Tabor šte. 2,
nosnike sistema „SEIDEL“
kot preklade, stropnike, povlake, stebre itd. po naročilu.
Ogleda se jih lahko vsak dan.
Tabor 2 **LJUBLJANA** Tabor 2

Brez posebnega obves'ila.
Dr. Franjo Hubad, višji svetnik finančne prokurature, obvešča vse prijatelje in znance, da mu je ugrabila kruta usoda ljubljeno ženo
Kloti, roj. Reichovo
po dolgi, težki in z vzorno vdanostjo prenašani bolezn.
Njeni blagi oči sta ugasnili za vekomaj v nedeljo, dne 13. t. m. ob 2. uri zjutraj.
Vsem, ki so se s cvetjem, prijateljskimi besedami ali udeležbo pri včerašnjem pogrebu spomnili predrage pokojnice, se iskreno zahvaljujejo
rodbine: Hubad, Adolf Reich in dr. Zarnik.
V Ljubljani, dne 15. julija 1924. 3901/a

Dr. Fran Vončina, sreski poglavar v Ptuj, **Josip Vončina**, okrožniški kapetan v Gornjem Milanovcu, in **Julija Bleiweis-Trsteniška**, rojena Vončina, magistratnega nadsvetnika soproga, naznanjajo v svojem kakor tudi v imenu vseh ostalih sorodnikov, da je njih pre-dobri oče, oziroma stari oče, brat in stric, gospod
Ivan Vončina
magistratni ravnatelj v pok.
v ponedeljek dne 14. t. m. po kratki mučni bolezni, previden s tolažili sv. vere, mirno preminul.
Pogreb blagega pokojnika bo v sredo dne 16. t. m. ob 1/2 8. uri popoldne iz hiše žalosti Gledališka ulica št. 10 na pokopališče k Sv. Krištofu.
V Ljubljani, dne 14. julija 1924. 3907a
Mestni pogrebni zavod v Ljubljani.

Franc Pavliček
orožniški stražmojster v pok.
v Tolminu dne 11. t. m. v 76. letu starosti.
Pogreb v Tolminu v nedeljo dne 13. t. m. popoldne.
V Tolminu, dne 11. julija 1924.
Marija, rojena Ostan, soproga
Dr. Julijan Pavliček,
Berta
vdova baronica **Hochenbüchel**,
sin in hči. 3908-a

Ljubljanska posojilnica
P. Z. Z. O. Z.
v novopreurejenih prostorih
v LJUBLJANI
Mestni trg št. 6
obrestuje vloge na hranilne knjižice in tekoči račun po
8%
Večje in stalne vloge z odpo-vednim rokom obrestuje tudi više po dogovoru.
Sprejema v **inkaso fakture in cesije terjatev.**
Posojila daje le proti popolni varnosti na vknjižbo, proti poroštvu in proti zastavitvi. 1841/a
Naročajte, čitajte in razširjajte dnevnik „JUTRO“!